
Obchody 20-lecia 

Stowarzyszenia Nasza Polonia
Klub Sportowy „Polonia”, Plumpton – sobota, 22 listopada

W sobotę 22 listopada w Klubie Sportowym „Polonia” w Plumpton odbyły się uroczyste obchody 
20-lecia działalności Stowarzyszenia Nasza Polonia. W wydarzeniu uczestniczyli członkowie SNP, 
goście polonijni z całej Australii, przedstawiciele Konsulatu RP oraz liczne organizacje polonijne. 
Uroczystość miała podniosły i wyjątkowy charakter, podkreślając dorobek dwóch dekad aktywnej 
pracy społecznej.

Spotkanie otworzyła i poprowadziła Abigal Latecka, która z serdecznością przywitała gości oraz 
przypomniała najważniejsze cele i dokonania Stowarzyszenia.

Goście honorowi
Wśród honorowych gości obecni byli przedstawiciele Konsulatu RP w Sydney:

• Konsul RP pan Piotr Rakowski,

• Konsul RP pan Mariusz Stus z małżonką Joanną.

Przy stole VIP zasiedli również:

• ks. Tadeusz Przybylak i ks. Artur Botur z Towarzystwa Chrystusowego,

• harcmistrz Halina Prociuk,

• Jolanta Żurawska, prezes Kujaw, wraz z małżonkiem Ryszardem,

• Adam Biziuk, prezes Klubu Polonia; jego małżonka Barbara Biziuk pracowała w kuchni, 
przygotowując dla zebranych smaczny posiłek,

• Urszula Lang, dyrektor zespołu Lajkonik,

• Stanisław Żak, prezes SPK Koła nr 1 w Sydney,

• Ania Doloto, sekretarz Federacji Polskich Organizacji w NPW.

• Prof Andrzej Kozek, prezes Kościuszko Heritage Inc.

Gościliśmy także przedstawicieli Polonii spoza Sydney:

• Stanisława Zdziecha, przewodniczącego Klubu Gazety Polskiej w Melbourne wraz z 
małżonką Wiesławą,

• Bogdana Płatka, przedstawiciela SNP w Melbourne, przewodniczącego SPK w Melbourne 
oraz Związku Polskich Więźniów Politycznych, wraz z małżonką Renatą,

• Krzysztofa Sawickiego przedstawiciela SNP w Perth, z małżonką Bożeną,

• Marek Stawski przedstawiciela SNP w Canberra, z małżonką Haliną,

• Państwo Monika i Czarek Nowak dobroczyńcy SNP z Canberra.



(Od lewej S. Żak Koło nr1 SPK, Konsul P. Rakowski Harcmistrz H. Prociuk fot. Bogdan Płatek)

(Od lewej ks. Tadeusz Przybylak TChr, Konsul M. Stus wraz żoną Joanną, fot. Bogdan Płatek)



Część oficjalna
Po powitaniach Abigal Latecka poprosiła o powstanie i zaintonowanie Hymnu Polskiego oraz 
Hymnu Solidarności. Przed hymnami wprowadzono sztandar Stowarzyszenia Nasza Polonia.

              (Hymn Polski, fot. Bogdan Płatek)

           (Poczet sztandarowy od lewej W. Bujanowicz, J. Michalak, J. Druć, fot. Bogdan Płatek)



Głos zabrał Konsul Generalny RP pan Piotr Rakowski, który w swoim przemówieniu nawiązał 
do solidarnościowych korzeni założycieli SNP oraz znaczenia ich dalszej działalności na emigracji.

(Konsul Generalny RP P. Rakowski, fot. Bogdan Płatek)

(Konsul Generalny RP P. Rakowski, fot. Bogdan Płatek)



Następnie zapowiedziano występ starszej grupy zespołu Kujawy, który wykonał dwa tradycyjne 
tańce ludowe “Kujawiaka” w stroju kujawskim oraz „Oberka” w stroju łowickim.

(Zespół Kujawy, fot. Bogdan Płatek)

(Zespół Kujawy, fot. Bogdan Płatek)



Abigal Latecka zapowiedziała prezesa Adama Gajkowskiego, który odczytał list od pani minster 
Agnieszki Jędrzak z KPRP.

(Abigal Latecka fot. Bogdan Płatek)

(Prezes A. Gajkowski fot. Bogdan Płatek)





Dzięki połączeniu Zoom uczestnicy mogli wysłuchać wykładu dr Leszka Pietrzaka dotyczącego 
prześladowań stosowanych przez komunistyczny reżim wobec działaczy opozycji, aby zmusić ich 
do emigracji.

(Wykład dr Leszka Pietrzaka łączenie Zoom, fot. Bogdan Płatek)

Muzycznym akcentem był koncert L'Estro Armonico String Orchestra, prowadzonej przez 
Zdzisława Kowalika (obecnego wraz z małżonką Anną). Wykonano trzy utwory muzyki 
poważnej.

Shelley Zheng – Polonez Z. Naskowski

Hank Zhao – Zigeunerweisen F. Kreisler

Stefan Kowalik – Polonez A-dur H. Wieniawski

Gregory Kinda – piano akompaniiament



(S. Zheng, G. Kinda, fot. Bogdan Płatek)

(H. Zhao, G. Kinda, fot. Bogdan Płatek)



(S. Kowalik, G. Kinda, fot. Bogdan Płatek)

Wystąpienie Prezesa SNP i przedstawienie historii 
Stowarzyszenia
Prezes SNP Adam Gajkowski rozpoczął swoje wystąpienie od prośby o minutę ciszy, aby uczcić 
pamięć członków Stowarzyszenia, którzy odeszli do Pana.

W dalszej części przypomniał historię powstania SNP oraz sylwetki osób, które stworzyły 
fundament organizacji:

Członkowie założyciele i pierwszy Zarząd SNP (2006)

1. Adam Gajkowski – pierwszy prezes SNP

2. Aleksander Oczak – wiceprezes SNP, później prezes

3. Śp. Ryszard Techmański - wiceprezes

4. Jan Michalak – skarbnik

5. Roman Bordakiewicz – sekretarz

Członkowie Zarządu i osoby współpracujące

• Wiesław Pastuszko – członek Zarządu

• Andrzej Klyta – członek Zarządu



• Jan Druć – członek Zarządu

• Ryszard Gocłowski – jeden z inicjatorów powstania SNP (nie został członkiem, lecz jego 
wkład był duży)

Osoby wspierające proces powstawania SNP

• śp. Jerzy Prociuk – doradca ds. rejestracyjnych

• Waldemar Bujanowicz – dołączył rok później, przez wiele lat członek Zarządu i sekretarz

Historia Stowarzyszenia Nasza Polonia
Banicja, na którą skazali nas i nasze rodziny komuniści w każdym przypadku miała podobny opus 
operandi, który rozpoczynał się od internowania bądź wyroków, po których dochodziło do 
tymczasowych aresztowań, przesłuchań, bezpodstawnych aresztowań, namów na współpracę. Brak 
pracy i tym samym środków, by godnie utrzymać rodzinę a kończył na zastraszaniu. Ubecja 
posuwała się także do zastraszania naszych rodzin. Więc każdy z nas podejmował tą dramatyczną 
decyzję by wyemigrować do Australii bez prawa powrotu do Ojczyzny. Tu większość z nas 
kontynuowała działalności antykomunistyczną, mówił prezes Adam Gajkowski wspominając 
protesty pod konsulatem prl-u w Sydney od mordu na bł. ks. Jerzym Popiełuszko po protesty w 
roku 1988 i 89. Przypomniał, że późniejsi założyciele SNP protestowali przeciwko dogadywaniu się 
z komunistami w Magdalence oraz przeciwko kontraktowym wyborom. 

(Wystawa 20 Lat SNP część 1, fot. Bogdan Płatek)



Protestowaliśmy też przeciwko zamordowaniu przez „nieznanych sprawców” Niepodległościowych 
Kapłanów, ks. Stefana Niedzielaka, ks. Sylwestra Zycha i ks. Stanisława Suchowolca. 

Wystawa 20 Lat SNP część 2, fot. Bogdan Płatek)

Wspomniał też że, wraz z Aleksandrem Oczakiem byliśmy przedstawicielami Ruchu odbudowy 
Polski na Australię i Nową Zelandię. Wydawaliśmy nieregularny dwumiesięcznik „Nasza Polska”.

Większość późniejszych założycieli SNP, była zaangażowana w pomoc dla Snktuarium Ojców 
Paulinów w Penrose Park – Berrima oraz w duszpasterstwo polonijne w Sydney. 

To my w 1990 roku byliśmy inicjatorami Drogi Krzyżowej w Penrose Park, która do dnia 
dzisiejszego przyciąga w Wielkim Tygodniu tysiące pielgrzymów. Wspomniał też, że był autorem 
pierwszego scenariusza, reżyserem oraz między innymi aktorem przez następne dziesięć lat. 

W dalszej części, w dużym skrócie, przedstawił historię Stowarzyszenia, nawiązując do wystawy 
przygotowanej specjalnie na 20 rocznicę.  Wspomniał o jubileuszowym obiedzie w 2005 roku, 
który stał się kamieniem węgielnym SNP. Pomoc charytatywna dla p. Janiny Stawsińskiej – matki 
śp. Janka zamordowanego górnika z kopalni „Wujek”, Jerzego Narbuta - autora Hymnu 
Solidarności, Kazimierza Świtonia – legendarnego założyciela Wolnych Związków Zawodowych w 
Katowicach.

Do głównych dzieł Stowarzyszenia można zaliczyć wystawę „Operacja AB Katyń” o mordowaniu 
polskich elit przez obydwu okupantów, którą SNP przy współudziale IPN oraz Federacji w NPW 
wystawiło w State Parlament House oraz w Western Sydney University Paramatta. Wystawa 
upamiętniająca życie i męczeńską śmierć bł. ks. Jerzego Popiełuszki w 25 rocznicę. Wystawa na 30 
rocznicę wprowadzenia stanu wojennego. 



Wystawa 20 Lat SNP część 3, fot. Bogdan Płatek)

W ciągu 20 letniej działalności zorganizowaliśmy ponad 50 zabaw i balów, które wspomagały 
naszą charytatywną działalność. Wspomagaliśmy polskie szkoły w Macarthur i Liverpool, Fundację 
im. Tadeusza Goniewicza zajmującą się polskimi szkołami na wschodzie. Co roku ofiarujemy 
darowiznę na stypendium dla zdolnych ale niezamożnych studentów Akademii Kultury Społecznej i 
Medialnej w Toruniu.

SNP jest organizatorem i uczestnikiem narodowych świąt i patriotycznych uroczystości. Pamiętamy 
o Polakach zamordowanych na Wołyniu, Ofiarach mordu katyńskiego i smoleńskiego, o Grudniu 
1970 i 1981, o zamordowanych kapłanach, o Żołnierzach Niezłomnych. Byliśmy 
współorganizatorem Mszy św. w Katedrze Sydneyskiej z okazji Święta Niepodległości. 

Nasze sztandarowe dzieła
Stowarzyszenie Nasza Polonia zorganizowało w Australii uroczystości sadzenia Katyńskich Dębów 
Pamięci, upamiętniających polskich oficerów i przedstawicieli elity narodowej zamordowanych 
przez sowietów w 1940 roku. Każdy z posadzonych dębów symbolicznie przypomina jedno z 
ponad 25 tysięcy istnień przerwanych w Katyniu, Charkowie, Miednoje i innych zapomnianych 
miejscach. W wydarzeniu uczestniczyli przedstawiciele Polonii, duchowieństwa oraz goście z 
Polski. Uroczystości miały charakter patriotyczny i religijny – odmówiono modlitwę za ofiary 
zbrodni katyńskiej, odczytano nazwiska upamiętnionych oficerów, a obok drzew umieszczono 
tablice pamiątkowe. 21 Dębów Pamięci posadzonych w Marayong, Penrose Park, Canberra i 



Melbourne przez Naszą Polonię stanowią trwały znak pamięci o ofiarach Katynia oraz o 
pielęgnowaniu polskiej historii i tożsamości narodowej na emigracji. 

Jesteśmy organizatorem Biegu Pamięci „Tropem Wilczym” w Australii: Penrose Park, Canberra, 
Melbourne i Perth. Wspomagamy też logistycznie organizatorów Biegu w Christchurch w Nowej 
Zelandii. Mówił Prezes.

Ojczyzna
Od 2006 roku Stowarzyszenie Nasza Polonia aktywnie uczestniczy w corocznych Forach 
Polonijnych w Toruniu w Wyższej Szkole Kultury Społecznej i Medialnej – dziś już Akademii. 
Udział w tych spotkaniach jest dla członków Stowarzyszenia okazją do wymiany doświadczeń, 
prezentacji działalności polonijnej w Australii oraz podtrzymywania więzi z krajem ojczystym. 
Podczas kolejnych wizyt w Polsce przedstawiciele Naszej Polonii spotykali się z przyjaciółmi z 
dawnej Opozycji Antykomunistycznej, działaczami „Solidarności” oraz politykami prawicowymi i 
przedstawicielami środowisk patriotycznych. Szczególnym wydarzeniem było spotkanie 
Aleksandra Oczaka i Adama Gajkowskiego z premierem J. Kaczyńskim w czerwcu 2010 roku. Z 
inicjatywy Stowarzyszenia Nasza Polonia ufundowano w Domu Słowa w Toruniu popiersie bł. ks. 
Władysława Bukowińskiego, kapłana Polaków w Kazachstanie i więźnia sowieckich łagrów, które 
stanowi trwały znak pamięci i wdzięczności Polonii australijskiej dla Kościoła w Ojczyźnie. 
Zostaliśmy uhonorowani: 

Medalem Mecenasa WSKSiM, okolicznościowym medalem za zasługi dla Paulinów w Australii,  
Uhonorowani przez Klub Sanacja oraz wyróżnieni przez Stowarzyszenie Godność. W 2023 roku 
SNP otrzymało medal „Zasłużony dla Polonii i Polaków za Granicą”.

Poczęstunek, podziękowania i upominki
Członkowie zespołu Kujawy, w ramach wolontariatu, wcielili się w rolę kelnerów i sprawnie 
podali obiad przygotowany przez zespół kuchenny Barbary Cieplickiej-Biziuk.

Sponsorem pączków był Copernicus Cafe, a wędliny dostarczyła masarnia Krakus Lowson 
Brothers.

Wpinkę oraz logo 20 lecia zaprojektował członek Naszej Polonii Darek Oczak.

 (Wpinka na 20 lecie SNP, fot. Bogdan Płatek)



Każdy z obecnych — w liczbie 101 osób (wraz z zespołem Kujawy, orkiestrą i ich opiekunami) — 
otrzymał pamiątkową wpinkę przygotowaną specjalnie na 20-lecie SNP.

Tak uroczysty charakter wydarzenia możliwy był dzięki dotacji Senatu RP, przekazanej 
Stowarzyszeniu za pośrednictwem Fundacji Wolność i Demokracja.

Zabawa „Bawimy się po polsku”
Po zakończeniu części oficjalnej, około godziny 19:00, rozpoczęła się tradycyjna zabawa „Bawimy 
się po polsku”, która trwała do późnych godzin wieczornych, kończąc tę wyjątkową, jubileuszową 
uroczystość.

    (Początek zabawy, fot. Bogdan Płatek)

   (Informacja o dotacji, fot. Bogdan Płatek)
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